
COMUNE DI MISTERBIANCO
CITTA' METROPOLITANA DI CATANIA

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
N. 7 DEL 10/02/2022

Proposta n. 10 del 03/02/2022

OGGETTO:  O.D.G.:  "COMMEMORAZIONE  GIORNATA  DEL  RICORDO  -  10 
FEBBRAIO".

L'anno duemilaventidue il giorno dieci del mese di Febbraio alle ore 19:00 e ss., nella sala delle adunanze 
consiliari  di  questo  Comune,  previa  osservanza  delle  formalità  di  legge  e  dello  Statuto  si  è  riunito  il 
Consiglio Comunale in sessione ordinaria con seduta pubblica di inizio, sotto la presidenza del Presidente del 
Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie.

Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri.
Presente Assente Note

CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X
LICCIARDELLO ANTONIO Consigliere Comunale X
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X
DRAGO CRISTIAN Consigliere Comunale X
VAZZANO TOMMASO ALBERTO Consigliere Comunale X
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X
PANEPINTO ORAZIO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X

                                                                                              TOTALE       23           1    

 Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei  
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Risulta consigliere anziano la Sig.ra Pecipalle Giusi L. 

Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il Vice  
Segretario Generale, dott. Giuseppe Piana.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:
Vazzano T.A., Drago C. e Strano F.



IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTA  la  richiesta  di  inserimento  di  un  punto  all’Ordine  del  Giorno  presentato  dal  Gruppo 
Consiliare “Fratelli d'Italia” (Prot. n. 6524/2022), avente ad oggetto: “Commemorazione giornata 
del ricordo – 10 Febbraio”; 

VISTO il Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale, all’art. 29 “Interrogazioni –
Interpellanze – Mozioni – Risoluzioni – Ordini del giorno” e all’art. 34 “Ordini del Giorno”; 

RITENUTO di proporre per la trattazione in Consiglio l’Ordine del Giorno suddetto; 

VISTO il D.Lgs n. 267/2000 e s.m.i.;

VISTO l’O.AA.EE.LL. Sicilia come integrato con L.R. 11.12.1991 n. 48 e s.m.i. 

VISTO il Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale;

VISTO lo Statuto Comunale:

PROPONE

la  trattazione  in  Consiglio  Comunale  dell’Ordine  del  Giorno presentato  dal  Gruppo  Consiliare 
“Fratelli d'Italia” (Prot. n. 6524/2022) avente ad oggetto: “Commemorazione giornata del ricordo – 
10 Febbraio”. 
 
 

Il Responsabile del Procedimento
 dott. Giuseppe Piana

Parere di Regolarità Tecnica

Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto.

Responsabile del 1° Settore Funzionale
piana giuseppe / ArubaPEC S.p.A.

Parere di Regolarità Contabile

Ai  sensi  dell'art.  49  del  D.Lgs.  267  del  18  Agosto  2000  e  successive  modificazioni  ed  integrazioni,  così  come 
modificato dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere non dovuto per quanto di competenza in  
ordine alla regolarità contabile del provvedimento in oggetto.

Il Responsabile Settore III
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A.



Il  presidente  del  Consiglio  comunale,  Lorenzo  Ceglie,  passa  alla  trattazione  del  7°  punto 
all'O.d.G. riguardante la proposta consiliare n. 10 del 03/02/2022: “O.d.G.: “Commemorazione 
giornata del Ricordo – 10 Febbraio”, dando lettura dell’oggetto della proposta.

È presente l’assessore Dario Moscato.
 
Il  consigliere  Tommaso Alberto Vazzano: “Auguro un benvenuto al nuovo comandante della 
Polizia  Locale,  Saverio  Virgilio.  Sono  lieto  di  farlo,  anche perché mio  padre  ha  ricoperto 
questo ruolo, quindi, so cosa significa amministrare la Polizia Locale e sono certo che lo saprà 
fare nel migliore dei modi. Ringrazio il presidente Ceglie per aver accolto la richiesta da parte 
di  <<Fratelli  d’Italia>>  di  aggiungere  all’Od.G.  di  questo Consiglio  comunale,  un  momento di 
riflessione per ricordare le vittime delle foibe, ovvero quegli italiani uccisi barbaramente alla  
fine  della  Seconda  guerra  mondiale  da  parte  dei  partigiani  iugoslavi  e  sovietici,  uccisi 
solamente perché italiani. Questa amministrazione, oggi l’ha dimostrato, prendendosi carico di 
una iniziativa, che ha coinvolto, anche, alcuni dei consiglieri presenti, alcune associazioni, la 
Polizia locale ed i carabinieri, nel deporre una corona di fiori per ricordare tali vittime. Per 
troppo tempo si è voluto sminuire quello che è stato un barbaro eccidio, che ha riguardato 
migliaia di italiani, tanto che si stimano a circa 300.000 le vittime totali di detto eccidio e 
ricorda come, solamente nel 2004, la Repubblica Italiana lo, istituendo, con legge 92/2004, la 
Giornata del  Ricordo,  ha formalmente  riconosciuto esistenza e numero delle  vittime delle 
foibe  e  dell’esodo  degli  italiani  dall’Istria,  da  Fiume e  dalla  Dalmazia.  Fu  una  strage  che 
abbiamo il  dovere di  ricordare come Comune, come Regione,  come Stato.  Oggi  sono state 
fatte numerose iniziative in tutta la penisola e ricordo che vennero uccisi  in primis medici, 
finanzieri,  persone  di  rilievo,  che,  secondo  la  follia  del  Maresciallo  Tito,  potevano 
rappresentare un ostacolo a quello che era l’impero sovietico e vennero fatti esodare dalla 
propria terra decine di migliaia di italiani  da Fiume che adesso si  chiama Rijeka,  Istria e 
Dalmazia. Fu una strage che giusto ricordare, come quelle che il fascismo e il nazismo hanno 
fatto nei  confronti  degli  ebrei,  in  quanto è altrettanto importante ricordare quello  che i  
partigiani iugoslavi fecero ai danni dei nostri concittadini italiani. Il tutto si concluse con il  
trattato  di  Parigi,  che  vide  la  spartizione  dei  territori,  dove  Trieste  e  la  Venezia  Giulia 
vennero attribuite all’Italia,  mentre Fiume e Dalmazia  ed Istria vennero perse dall’Italia.  
Spero che questa riflessione sia condivisa dai colleghi consiglieri, perché dimenticare quanto 
accaduto sia quanto di più sbagliato si possa fare”.

Alle ore 21:10 entra il consigliere Nastasi. Consiglieri presenti n. 24.    

Il  consigliere Matteo Marchese: “Voglio ringraziare il gruppo di <<Fratelli d’Italia>> per aver 
riportato e aver ridiscusso quella che è stata, per lungo tempo, una tragedia dimenticata. 
Ringrazio  l’amministrazione  comunale,  che,  stamattina,  ha  deposto  una  corona  di  fiori  al 
monumento ai  caduti  delle  guerre,  tenuto conto che anche a  Misterbianco abbiamo avuto 
alcuni casi, non collegati direttamente con le foibe, ma collegati al fatto storico della prima 
fase delle foibe, cioè che, dopo l’armistizio del ’43, purtroppo, alcuni nostri concittadini (e ad 
alcuni, tra cui ad un mio parente, sono intitolate delle vie) hanno perso la vita, trucidati dai  
nazisti, così come avvenne, dal lato delle foibe, nell’essere trucidati dagli stessi partigiani in 
Istria  e  Dalmazia.  Nella  prima  fase  dal  ’43  al  ’45,  infatti,  detta  strage  fu  compiuta  da 
partigiani  italiani,  assieme ai  partigiani  di  Tito,  contro altri  italiani,  frutto di  una orribile 
guerra civile, in cui tanti italiani vennero trucidati e gettati in queste foibe, che sono pozzi,  
caverne  carsiche  della  zona,  rappresentando  una  tragedia,  per  molto  tempo,  dimenticata. 



Ringrazio il consigliere Vazzano per aver ricordato questo momento e mi auguro che ci saranno 
altri momenti, senza appartenenza, in cui ricordare le varie tragedie che la storia d’Italia ha  
avuto e che, mi auguro, non accadano più, anche grazie al ricordo che ne facciamo in momenti 
come questo”.

L’assessore Moscato: “Grazie presidente per la parola e grazie ai consiglieri intervenuti. Mi 
sembrava doveroso, oggi, ricordare, come amministrazione comunale, questa terribile pagina 
della storia d’Italia. Il consigliere Marchese ha fatto una dettagliata ricostruzione storica 
dell’evento, mentre il consigliere Vazzano ha dato alcune informazioni sugli effetti tragici che 
ha comportato. Purtroppo, per molti anni, come è stato detto, non solo detto evento è stato  
messo nel dimenticatoio, ma rischiava di essere totalmente dimenticata, anche per l’arroganza 
politica di chi non voler ricordare questa pagina storica assolutamente indecente. Per molti 
anni, a conflitto ormai terminato, ci fu una pura e vera pulizia etnica degli italiani che vivevano 
le terre, che, oggi, chiamiamo Croazia, Slovenia, che erano dei territori italiani, colonizzati più 
di 2000 anni fa. Questa giornata istituita del ricordo delle foibe, avvenuta nel 2004, credo 
che ci debba dare la forza di costruire una memoria condivisa, perché quello che fu fatto agli 
italiani non può essere oggi di appartenenza ad una categoria politica piuttosto che ad un’altra, 
ma credo che debba rappresentare la  memoria di  tutti  gli  italiani.  Avremmo voluto,  come 
amministrazione,  fare  più  eventi  per  ricordare  questa  giornata,  come  l’altra  avvenuta  a 
gennaio, purtroppo, ho provato a coinvolgere i presidi delle scuole elementari in un progetto 
educativo nelle scuole, ma, come sapete, la seconda metà di gennaio è stata tra le più brutte 
per quanto riguarda la gestione di questa pandemia e ci è sembrato fuori luogo distogliere 
l’attenzione dei dirigenti scolastici nel combattere questo mostro, che speriamo finisca al più 
presto.  Grazie  presidente  per  aver  dato,  oggi,  la  possibilità  di  ricordare  questo  evento 
storico, affinché tutti gli italiani, e, in particolare, i misterbianchesi in questo caso, sappiano,  
con  certezza,  come i  nostri  concittadini,  a  guerra finita,  abbiano patito  delle  sofferenze 
indicibili,  solamente  perché  erano  italiani.  Vorrei  ricordare,  tanto  per  far  capire  quanto 
brutale fu l’accanimento verso gli italiani, che le foibe sono delle cavità carsiche, in cui gli  
aguzzini sloveni buttavano gruppi di cinque, dieci italiani, tutti legati col filo di ferro, dopo 
avere sparato al primo, il quale si tirava tutti gli altri. Nell’attuale Trieste, ho avuto modo di  
visitare la foiba di Basovizza ed invito,  magari,  l’amministrazione ad immaginare una visita 
scolastica in questi posti veramente toccanti, che rappresenta una tragedia che ha colpito non 
solo le memorie dei residenti di quei luoghi, ma ha coinvolto tutta l’Italia, in quanto ben 250 
mila  esuli  raggiunsero tutte le  parti  d’Italia  ed anche a Misterbianco abbiamo avuti  esuli 
fiumani  e istriani,  così  come a Catania c’è un intero quartiere che ricorda questo evento. 
Grazie Presidente, grazie consiglieri per aver voluto ricordare, assieme all’amministrazione e 
alla città, questo doloroso evento”.

Il presidente dichiara chiusa la discussione in ordine alla proposta di O.d.G. che non richiede 
alcuna votazione e, prima di passare al punto successivo, dà la parola al consigliere Anzalone 
che l’ha richiesta, il quale propone di aggiornare il Consiglio comunale al giorno successivo, per 
trattare il successivo punto all’O.d.G., per cui il Presidente, visto l’unanime consenso dei n. 24 
consiglieri  presenti,  alle  ore  21:15,  chiude  i  lavori  della  seduta,  aggiornandoli  al  giorno 
successivo 11 marzo alle ore 19:00.

La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art.  12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 
giorni dalla pubblicazione.



 IL VICE SEGRETARIO 
GENERALE

dott. Giuseppe Piana

Il Consigliere Anziano
Giusi Letizia Percipalle

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Ceglie Lorenzo


	OGGETTO: O.D.G.: "COMMEMORAZIONE GIORNATA DEL RICORDO - 10 FEBBRAIO".

